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ОСОБЛИВОСТІ КОМПЛЕКСНОГО 

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕЖИМУ 

МОРСЬКИХ ПОРТІВ УКРАЇНИ  

Калаянов Дмитро Петрович  

доктор юридичних наук, професор 
професор кафедри адміністративної діяльності поліції, 

Одеський державний університет внутрішніх справ 
м. Одеса, Україна 

Сьогодні ми є свідками того, як вітчизняне адміністративне 
законодавство, що регулює суспільні відносини в морській діяльності, 
зазнає значних концептуальних перетворень та спричиняє необхідність 
підвищення його ефективності. Тимчасова окупація Кримського півострова 
та морських просторів навколо нього, пандемія нової коронавірусної 
інфекції, яка на початку 2020 р. охопила майже весь світ буквально за кілька 
місяців, інші глобальні виклики переконують у невідкладності оновлення 
правового базису морської діяльності нашої держави. 

У сучасній науковій адміністративно-правовій літературі специфічні 
риси правового режиму розглядаються у роботах Т.В. Аверочкіної [1; 2], 
Є.В. Додіна [2], С.В. Ківалова [3], С.О. Кузніченка [3], В.В. Серафімова [6] 
та інших авторів. Головну увагу в цих дослідженнях сфокусовано на 
окремих, найбільш важливих складових адміністративно-правових режимів 
взагалі та проблемах морських портів зокрема. 
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У портовій галузі України наразі склалися практичні спірні ситуації, 
що потребують свого вирішення. Морські порти є стратегічними 
об’єктами держави, що визначає необхідність удосконалення методів та 
форм управління їх розвитком на основі сучасних підходів. 
Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 26.06.2013 р. № 466-р 
затверджено перелік морських портів України, відкритих для заходження 
іноземних суден, до них належать: Рені, Ізмаїл, Усть-Дунайськ, Білгород-
Дністровський, Чорноморськ, Одеса, Південний, Миколаїв, Херсон, 
Скадовськ, Бердянськ, Маріуполь, Спеціалізований морський порт 
Ольвія. Порти Криму (Керч, Севастополь, Феодосія, Ялта, Євпаторія) на 
теперішній час є закритими відповідно до розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 30.04.2014 № 578-р «Деякі питання функціонування 
морського та річкового транспорту». 

Сьогодні вивчення адміністративно-правового режиму морського порту є 
недостатнім через плутанину у визначенні поняття морського порту та його 
адміністративно-правової природи у законодавстві України, що пояснюється 
відносною відсталістю морського законодавства України, збереженням у 
ньому рудиментів законодавства колишнього СРСР. Суттєві інституційні 
перетворення в публічному адмініструванні роботи морських портів України 
потребують адекватного оновлення галузевого законодавства. 

Адміністративно-правовий режим можна визначити як особливу форму 
правового регулювання суспільних відносин, яка базується на поєднанні 
комплексу юридичних, організаційних і технічних процедур та 
адміністративно-правових засобів і визначає міру можливої й належної 
поведінки суб’єктів, надає особливої спрямованості суспільним відносинам 
у сфері публічної влади.  

Адміністративно-правові режими об’єднуються специфікою правового 
впливу, що є характерним для адміністративного права. Вони є зв’язаними 
особливостями предмета і методу правового регулювання – суспільними 
відносинами у сфері державного управління (або публічного 
адміністрування) та імперативним способом правового впливу. Також слід 
зауважити на можливість існування в адміністративному праві 
комплексних правових режимів, шо об’єднують норми декількох галузей 
права за відповідним предметом правового регулювання. До таких 
комплексних правових режимів можна зарахувати і адміністративно-
правові режими морських портів, у яких поєднуються режими суходільної 
території і водної акваторії, режим заходження та перебування суден, режим 
зони митного контролю, режим митного складу, розташованого на території 
порту, режим пункту пропуску через державний кордон, безпекові режими 
порту і судноплавства в порту, санітарного (фітосанітарного) режимів, 
запобігання забрудненню навколишнього природного середовища, режими 
пошуково-рятувальних і суднопіднімальних операцій, якірної стоянки і 
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надання місць біля причалів, лоцманського проведення і буксирування, 
вантажних робіт, створення штучних споруд, прокладення підводних 
кабелів і трубопроводів у внутрішніх морських водах та територіальному 
морі; дослідження, розвідування, розроблення (видобування) та охорони 
водних біологічних ресурсів та інших природних ресурсів і навколишнього 
середовища внутрішніх морських вод та територіального моря; режими 
морських наукових досліджень у внутрішніх морських водах і 
територіальному морі, захисту і збереження морського середовища та 
природних ресурсів внутрішніх морських вод і територіального моря, 
поховання відходів та інших матеріалів і скидання шкідливих речовин у 
внутрішніх морських водах та територіальному морі, охорони внутрішніх 
морських вод, територіального моря та їх природних ресурсів [5]. 

Отже, ураховуючи науковий доробок у вказаній галузі та чинне 
адміністративне законодавство, слід зазначити, що для режимів, що діють у 
морських портах, характерними є класичні ознаки адміністративно-
правових режимів: визначення спеціальними нормами права поведінки 
фізичних, посадових і юридичних осіб; детальна регламентація діяльності 
органів публічної адміністрації, до якої належить Державна прикордонна 
служба України, Державна служба морського та річкового транспорту 
України, Державна митна служба України, Адміністрація морських портів 
та ін.; запровадження деяких додаткових правил або винятків із 
загальнообов’язкових правових норм; установлення особливого контролю 
за належним дотриманням правопорядку у сфері дії режиму та вжиття 
необхідних обмежувальних заходів. У них завжди простежується державно-
владний керуючий імператив, який має прояв у встановленні саме 
державою або уповноваженими нею органами всіх застосовних режимних 
правил та взяття державою обов’язку з їх підтримання. 
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